標準成本制歷屆試題

精選習題
選擇題

1. 大和公司為明確地將差異歸屬到適當部門，所以製造費用分成支出、變動效率及數量等三項差異。其97年9月份的實際製造費用數為$142,000，標準小時下的預算限額為$88,000＋$0.4/每小時，製造費用分攤率則為$1.2/每小時。此外，支出及數量差異分別為$6,400（不利）及$4,000（有利）。大和公司9月份的標準小時為：（A）96,667（B）100,000（C）105,000（D）115,000。

【會計師考試試題】D

2. 祥發公司使用5種原料生產某一產品，當整個原料數量差異為有利差異時，下列種組合差異(mix variance)與產出差異(yield variance)的情況，不可能發生？
(A)組合差異與產出差異均為有利差異
(B)組合差異與產出差異均為不利差異
(C)組合差異為有利差異，產出差異為不利差異
(D)組合差異為不利差異，產出差異為有利差異

【92年會計師考試試題】B

3. 利智公司將A及B兩種化學液體等兩種原料混合成一種混合溶劑C，每投入1,750加侖的A及750加侖的B可製造出2,000加侖的C。93年6月份利智公司計投入60,000加侖的A及40,000加侖的B，產出72,000加侖的C。A及B每加侖的標準成本分別為$2及$6，每加侖實際成本分別為$2.2及$5.8。則原料的組合差異金額為：(A)$40,000有利差異
(B)$40,000不利差異
(C)$32,000有利差異
(D)$32,000不利差異。

【93年會計師考試試題】B

4. 延續上題，則原料的產出差異為：

(A)$40,000有利差異
(B)$40,000不利差異
(C)$32,000有利差異
(D)$32,000不利差異。

【93年會計師考試試題】D

5. 變動製造費用不會發生：

(A)支出差異  
    (B)效率差異  
   (C)彈性預算差異   
  (D)生產數量差異

【93年會審人員高考試題】D

6. 少林公司生產甲、乙兩種產品，相關之生產資料如下

	
	甲產品
	乙產品

	標準直接人工小時
	1
	2

	存貨資料
	
	

	期初在製品
	30個
	50個

	人工完工百分比
	30％
	40％

	期末在製品
	60個
	40個

	人工完工百分比
	20％
	55％

	期初製成品
	10個
	20個

	期末製成品
	80個
	70個


甲產品本年度售出320個，而乙產品則售出450個。此外，本年度實際耗用之總人工小時為1,400個小時，而平均發放之實際工資成本為時薪$13，標準工資率為$12，請問少林公司人工之效率差異為

(A)$1,116(有利)      (B)$0      (C)$1,116(不利)      (D)以上皆非

【高考考試試題】D

7. 下列何者為不利的人工效率差異產生的原因？

(A)實際工資率高於標準工資率 (B)實際產量小於預計產量

(C)實際工資率低於標準工資率 (D)實際產量下的標準工時小於實際工時

【94年普考會審人員考試試題】D

8. 庚公司已分攤製造費用為$16,500，帳列閒置產能不利差異為$450，有利的支出差異為$300，則實際製造費用為何？

(A)$16,350 (B)$17,250 (C)$16,650 (D)$15,750

【94年普考會審人員考試試題】C

9. 下列何者最能解釋直接材料出現不利之彈性預算差異？

(A)材料之實際投入數量高於預算數 (B)材料之實際購買成本低於預算數

(C)實際之產出量高於預算數 (D)實際之銷貨價格低於預算數

【94年高考會審人員考試試題】A

10. 如果機器小時為製造費用之分攤基礎，當發生機器之租賃成本非預期地大幅上升時，則最可能出現下列何種後果？

(A)變動製造費用將出現不利之用款差異（spending variance）

(B)變動製造費用將出現有利之效率差異（efficiency variance）

(C)固定製造費用將出現不利之彈性預算差異（flexible－budget variance）

(D)將出現有利之生產數量差異（production－volume variance）

【94年高考會審人員考試試題】C

11. 假設材料的實際價格超過標準價格，而且實際投入數量超過允許的標準數量，則下列那一項為正確？

(A)價格差異：有利；數量差異：有利(B)價格差異：有利；數量差異：不利(C)價格差異：不利；數量差異：有利(D)價格差異：不利；數量差異：不利

【95年普考會審人員考試試題】D

12. 直接人工的不利效率差異（unfavorable efficiency variance）可能顯示：(A)工作的安排（scheduling）很有效率(B)機器的保養不是很適當，導致生產中斷(C)時間預算標準太寬鬆(D)原訂工資率標準過高或過低

【95年普考會審人員考試試題】B

13. 台塑公司生產每一公尺水管的標準材料成本如下：每一公尺水管需要塑化原料1公斤，每公斤的塑化原料$2。上個月採購了48,000公斤的塑化原料用來生產50,000公尺的水管，每公斤的採購成本為$2.5，假設塑化原料並無期末存貨，試計算材料差異中，價格差異與數量差異分別為何？

(A)價格差異$24,000（不利）、數量差異$4,000（有利）(B)價格差異$4,200（有利）、數量差異$12,500（不利）(C)價格差異$4,200（不利）、數量差異$12,500（有利）(D)價格差異$24,000（有利）、數量差異$4,000（不利）

【95年高考會審人員考試試題】A

14. 義美公司所生產的某一項產品的標準成本如下：

	
	標準數量（小時）
	
	標準價格（費率）


	直接材料
	5磅
	
	$?（每磅）

	直接人工
	2小時
	
	$16（每小時）

	變動製造費用
	1.8小時
	
	$10（每小時）


假如每一單位產品的標準變動成本為$58，則直接材料的標準價格為何？

(A)$1.74(B)$4.60(C)$2.50(D)$1.60

【95年高考會審人員考試試題】D

15. 味全公司生產某一項產品的標準直接人工成本為1.5小時，每小時工資率為$6.5，三月份生產該產品1,000單位，使月1,550小時，每小時工資率為$6.2，試計算人工效率差異為何？(

(A)$310不利(B)$450不利(C)$325不利(D)$465不利

【95年高考會審人員考試試題】C

16. 味王公司有一標準成本系統。變動製造費用係以機器小時作為分攤基礎。以下為該公司六月份實際發生成本。變動製造費$45,000，共3,000機器小時；變動製造費用支出差異：$9,000（不利）；變動製造費用的總差異為$15,000（不利）。試計算六月份生產所允許機器小時數的標準數量為何？

(A)2,000小時(B)2,500小時(C)3,000小時(D)3,500小時

【95年高考會審人員考試試題】B

17. 味丹公司生產一單位產品使用的直接材料標準如下：每單位產品需要材料2磅，每磅$4.00元。上星期採購材料2500磅，總成本$10,800元，並使用1,800磅來生產1,000單位的產品，試計算材料差異中價格差異與數量差異分別為何？

(A)價格差異$800（有利）、數量差異$864（不利） (B)價格差異$576（有利）、數量差異$3,024（不利） (C)價格差異$576（不利）、數量差異$864（有利） (D)價格差異$800（不利）、數量差異$800（有利）

【95年高考會審人員考試試題】D

1. 有利的人工效率差異產生的理由是：

(A)標準工資率超過實際工資率

(B)標準工資率少於實際工資率

(C)實際工作時數超過標準時數

(D)實際工作時數少於標準時數

【95特考地方公務員三等考試試題】D

1. 假設實際人工小時為1,200小時，每小時實際工資率為$80，人工工資率差異為$6,000（有利），則人工每小時工資率之標準成本為？
(A)$85 (B)$80 (C)$75 (D)$70
【95年身心障礙四等特考試題】A
2. 錦明公司10月份以$110,000 購入原料1,000磅，實際領用980磅，產生購料價格差異$10,000（不利）及原料數量差異$3,000（不利），則10月份原料的標準用量為？
(A)1,010磅(B)1,007.27磅(C)950磅(D)952.72磅
【95年身心障礙四等特考試題】C

30 下列何者為標準成本之目的？
(A)取代預算制度

(B)消除期末多分配或少分配製造費用帳.
(C)簡化成本計算程序與加速成本報告編製

(D)供外部報告與所得稅目的之產品成本計算

【95年關務人員三等特考試題】C
綜合題
一、天龍公司產銷單一產品A，每年業務量穩定在12,000單位，A的相關資料如下：

	單位售價
	$200
	

	單位主要成本
	70
	

	單位變動製造費用
	20
	

	單位變動銷管費用
	30
	

	每年固定成本總額
	$900,000
	(含製造成本$420,000及銷管成本$480,000)

	稅率
	25%
	


A產品需要有甲、乙、兩三種原料組合製成，生產一單位A所需標準原料組合及其成本標準如下：

	原料
	磅數
	每磅標準成本

	甲
	5
	$2

	乙
	2
	8

	丙
	3
	10


91年7月天龍公司實際共投入下列原料數(購入數與使用數相等)製成1,000單位的A。

	原料
	實際使用磅數
	每磅實際成本

	甲
	4,600
	$1.8

	乙
	1,900
	8.0

	丙
	3,300
	11.0


計算原料之各差異(並需註明有利或不利)。

解析：

甲：1.8×
[image: image1.wmf]98

46

×9,800＝
8,280

乙： 8×
[image: image2.wmf]98

19

×9,800＝
15,200

丙：11×
[image: image3.wmf]98

33

×9,800＝
36,300

59,780

甲： 2×
[image: image4.wmf]98

46

×9,800＝
9,200

乙： 8×
[image: image5.wmf]98

19

×9,800＝
15,200

丙：10×
[image: image6.wmf]98

33

×9,800＝
33,000

57,400
甲： 2×50%×9,800＝
9,800

乙： 8×20%×9,800＝
15,680

丙：10×30%×9,800＝
29,400

54,880
甲： 2×50%×10,000＝
10,000

乙： 8×20%×10,000＝
16,000

丙：10×30%×10,000＝
30,000

56,000
價格差異＝59,780－57,400＝2,380(不利)               組合差異＝57,400－54,880＝2,520(不利)

產出差異＝54,880－56,000＝－1,120(有利)

二、偉恩公司只生產一種產品，其標準與預算資料如下：

原料：每單位產品需用三單位原料（＠ $3）。

人工：每單位產品需用2小時直接人工（＠ $8）

變動製造費用：每直接人工小時＄8

固定製造費用：$240,000，正常產能80,000直接人工小時。

X1年3月份實際產能低於正常產能，而產生下列差異：
1. 人工效率差異                           $16,000（不利）

2. 原料數量差異                             6,000（不利）

3. 進料價格差異（每單位$0.05）               5,500（不利）

4. 人工工資率差異                           7,200（不利）

5. 變動製造費用支出差異                     1,000（不利）

6. 變動製造費用效率差異                     16,000（不利）

7. 固定製造費用支出差異                     2,000（有利）

8. 固定製造費用能量差異                    30,000（不利）

試作：

1. X1年3月份實際產量。

2. 實際購入之原料量。

3. 實際人工時數及人工成本。

4. 實際變動製造費用及實際固定製造費用。

5. 已分攤之固定製造費用。

6. 實際耗用原料超過標準應耗之原料量。

7. 實際較標準多耗用之人工時數。

【普考考試試題】

解析：

1. 35,000

2. 100,000

3. 人工小時72,000  人工成本583,200

4. 實際變動製造費用577,000、實際固定製造費用238,000

5. 已分攤固定製造費用3×70,000＝210,000

6. 2,000

7. 2,000

補充計算：

原料：(3.05－3)×110,000＝5,500(不利)

(107,000－105,000)×3＝6,000

人工：(8.1－8)×72,000＝7,200

(72,000－70,000)×8＝16,000

固定製造費用：

實際製造費用238,000－實際彈性製造費用3×80,000＝－2,000(有利)

實際彈性製造費用240,000－標準已分攤製造費用3×70,000＝30,000(不利)

變動製造費用：

實際製造費用577,000－實際彈性製造費用8×72,000＝1,000(不利)

實際彈性製造費用576,000－標準已分攤製造費用8×70,000＝16,000(不利)

標準小時：70,000

生產數量：70,000÷2＝35,000
35,000×3＝105,000(標準用量)

三、Sunsan Company produces a number of product, including a body-wrap kit. Standard variable costs relating to a single kit are given below: (20分)

	
	Standard Quantity or Hours
	Standard Price or Rate
	Standard Cost

	Direct materials
	?
	$6 per yard
	$?

	Direct labor
	?
	?
	?

	Variable manufacturing overhead
	?
	$2 per hour
	?

	Total standard cost per kit
	
	
	$42


During August, 500 kits were manufactured and sold. Selected information relating to the month’s production is given below:

	
	Materials Used
	Direct Labor
	Variable Manufacturing Overhead

	Total standard cost*
	$?
	$8,000
	$1,600

	Actual costs incurred
	10,000
	?
	1,620

	Materials price variance
	?
	
	

	Materials quantity variance
	600 U
	
	

	Labor rate variance
	
	?
	

	Labor efficiency variance
	
	?
	

	Overhead spending variance
	
	
	?

	Overhead efficiency variance
	
	
	?


* For the month’s production

The following additional information is available for August production of kits:

Actual direct labor-hours………………………………………900

Overhead is based on…………………………………………..Direct labor-hours

Difference between standard and 

actual cost per kit produced during August…………………….$0.14 U

1. What was the total standard cost of the materials used during August?

2. How many yards of material are required at standard per kit?

3. What was the materials price variance for August?

4. What is the standard direct labor rate per hour?

5. What was the labor rate variance for August? The labor efficiency variance?

6. What was the overhead spending variance for August? The overhead efficiency variance?

7. Complete the standard cost card for one kit shown at the beginning of the problem.

【93年成大會計研究所考試試題】

解析：

設變動製造分攤率每單位為VR


500×VR=1,600


VR=3.2


每單位耗用人工小時=3.2÷2=1.6小時


900×2=1,800


變動製造費用支出差異=1,620-1,800=-180(有利)


變動製造費用效率差異=1,800-1,600=200(不利)


設每單位標準人工成本為X


500×X=8,000


則X=16


每小時工資率=16÷1.6=10


全部實際成本=42×500+42×0.14=21,070


實際人工成本=21,070-10,000-1,620=9,450


人工工資率差異=9,450-900×10=450(不利)


人工效率差異=900×10-8,000=1,000(不利)


材料每碼成本=(42-2×1.6-16)÷6=3.8


材料標準成本=500×6×3.8=11,400


實際材料成本=10,000


材料數量差異=600


因此材料價格差異=10,000-11,400-600=2,000(有利)


答案：


1.11,400


2.3.8


3.2,000(有利)


4.10


5.450不利及1,000不利


6.180有利及200不利


7.
	材料
	3.8×6=
	22.8

	人工
	1.6×10=
	16

	變動製造費用
	1.6×2=
	 3.2

	
	合計
	42  


四、綠地公司之某產品採標準成本制，當月份公司製造該產品1,000單位，下列是該產品相關之資訊：

	直接材料（當月份採購之材料全數使用完畢）：
	

	材料標準成本：每磅$5

	實際產出所允許之標準成本：$20,000

	數量差異（效率差異）：有利$150

	實際直接材料成本：$22,000

	直接製造人工：
	

	直接製造人工標準成本：每小時生產2單位，每小時工資率$100

	實際工資率：每小時$95

	直接人工效率差異：不利$６００


試問：

（一）每單位產品之標準材料用量為若干磅？（5分）

（二）直接材料之價格差異為若干？（5分）

（三）直接人工之實際總成本為若干？（5分）

（四）直接人工之工資率差異（價格差異）為若干？（需標示有利或不利才予計分）（5分）

【94年普考會審人員考試試題】

解析：

（一）

每單位產品之標準材料用量＝
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直接材料之價格差異＝
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直接人工之實際總成本＝
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直接人工之工資率差異＝
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五、某公司於年初開始製造一項新產品，並設置標準成本制度，以處理其生產成本。預計新產品每月生產4,200單位，於此產能下每單位產品標準成本如下：

　原　　料　　　6磅　　　　＠$1　　　$6

　直接人工　　　1小時　　　＠$5　　　$5

　製造費用：　　

　　　變動　　　1小時　　　＠$2　　　$2

　　　固定　　　1小時　　　＠$1　　　$1　　$14

預計總固定製造費用$4,200，一月份生產完成4,000單位，無期末在製品，成本差異分析：
	
	
	借方
	
	貸方

	購　　料（25,000磅）
	
	$26,000
	
	

	材料價差（因1月份購料而來）
	
	1,000
	
	

	材料量差
	
	800
	
	

	工資率差異
	
	950
	
	

	人工效率差異

	
	
	
	$1,000

	製造費用可控制差異
	
	
	
	120

	製造費用生產數量差異
	
	200
	
	


試求：（需列出算式，否則不計分）

（一）標準用料數量（磅為單位）。（4分）

（二）實際用料數量（磅為單位）。（4分）

（三）標準工時（4分）

（四）實際工時（4分）

（五）實際工資率（4分）

（六）實際製造費用（5分）

【95年普考會審人員考試試題】

解析：

（一）

26,000－25,000(材料標準單價＝1,000

材料標準單價＝每磅$1

（二）

4,000(6＝24,000（磅）

（實際用量－24,000）(1＝800
實際用量＝24,800

（三）

標準工時＝4,000(1＝4,000（小時）

（四）

（實際工時－4,000）(5＝－1,000

實際工時＝3,800（小時）

（五）

（實際工資率－5）(3,800＝950

實際工資率＝$5.25（每小時）

（六）

標準製造費用＝4,000(（2＋1）＝12,000

實際製造費用＝12,000＋200－120＝12,080

六、The standard direct material cost to produce a unit of L product is 4 meters of material at $2.50 per meter . During May 2005 ，4,200 meters of material costing $10,080 were purchased and used to produce 1,000units of L product .What was the material price variance for May 2005？

【95年靜宜大學會計研究所考試試題】

解析：

價差＝10,080-4,200×2.5＝-420有利

七、雲林公司採用彈性預算及標準成本協助規劃及控制其製造作業，設有兩類直接成本領域(直接材料與直接製造人工-皆為變動)與兩類間接成本領域(變動製造費用與固定製造費用，皆以直接製造人工小時分離)。

8月份在預算40,000直接製造人工小時水準下，預算直接製造人工為$800,000，預算變動費用為$480,000，預算固定製造費用為$640,000。

下面為該公司8月份實際結果：

	直接材料價格差異(以進貨為基礎)
	
	$176,000有利

	直接材料效率差異
	
	69,000不利

	已發生直接製造人工成本
	
	522,750

	變動製造費用彈性預算差異
	
	10,350不利

	變動製造費用效率差異
	
	18,000不利

	已發生固定製造費用
	
	597,460

	固定製造費用用款差異
	
	42,540有利


直接材料每磅標準成本為$11.50，每單位產品與允許投入3磅之標準直接材料，8月份生產30,000單位產品，直接材料無期初存貨，在製品無任何期初及期末存貨。在8月份，直接材料價格差異為每磅$1.10。


7月份由於人工問題導致產量大為減少，造成不利的直接製造人工效率差異$45,000，而無製造人工價格差異。該項問題持續到8月份，許多工人辭職，但替代之供人必須以較高工資始能僱到，一但雇用也要讓所有其他工人加薪。8月份實際平均工資率高於標準工資率每小時$0.50。

試作：

（一）8月份直接材料採購之總磅數

（二）直接材料超耗磅數總額

（三）變動製造費用用款差異

（四）實際直接製造人工耗用總時數

（五）實際產出下所允許之標準直接製造人工總時數

（六）生產數量差異

解析：

（一） 8月份直接材料採購之總磅數＝$176,000 ÷ $1.10= 160,000磅

（二）直接材料超耗磅數＝$69,000 ÷ $11.50= 6,000 磅

（三）變動製造費用用款差異＝$10,350 – $18,000=- $7,650 有利

（四）標準工資率＝$800,000 ÷ 40,000 = $20

      實際工資率= $20 + $0.50 = $20.50

      實際直接製造人工耗用總時數= $522,750 ÷ $20.50= 25,500 小時

（五）變動製造費用分攤率= $480,000 ÷ 40,000= $12 

      實際小時超過標準小時數＝ $18,000 ÷ $12 = 1,500小時

      實際產出下所允許之標準直接製造人工總時數＝ 25,500 – 1,500 = 24,000小時

（六）固定製造費用分攤率= $640,000 ÷ 40,000 = $16

      標準已分攤固定製造費用= $16 ( 24,000 = $384,000
      生產數量差異= $640,000 – $384,000 = $256,000 不利

八、遠傳公司於2008年5月1日開始製造甲產品。該公司採標準成本制度計算製造成本。每單位甲產品之標準成本為：

	直接材料(3磅，每磅$5)
	
	$15.00

	直接製造人工(1/2小時，每小時$20)
	
	10.00

	製造費用(直接製造人工成本的75%)
	
	7.50

	
	
	$32.50


下面為遠傳公司5月份資料：

	
	
	借方
	
	貸方

	收入
	
	
	
	$125,000

	應收帳款統制帳戶(5月份購買直接材料)
	
	
	
	68,250

	直接材料價格差異
	
	$3,250
	
	

	直接材料效率差異
	
	2,500
	
	

	直接製造人工價格差異
	
	1,900
	
	

	直接製造人工效率差異
	
	
	
	2,000


5月份實際生產甲產品4,000單位，實際銷售2,500單位。上列直接材料價格差異適用5月份購入之直接材料。2008年5月1日無材料期初存貨。

試作：計算遠傳公司5月份有關下列各項目，並列岀計算式：

（一）達成實際產出下列所允許投入之標準直接製造人工小時

（二）投入生產之實際製造人工小時                         （三）實際直接製造人工工資率

（四）直接材料允許之標準數量(以磅表示)                    （五）直接材料耗用之實際數量(以磅表示)

（六）直接材料購進之實際數量(以磅表示)                    （七）每磅實際直接材料價格
解析：

（一）4,000×0.5＝2,000

（二）$40,000-$2,000＝$38,000      $38,000÷$20＝1,900

（三）$38,000+$1,900＝$39,900     $39,900÷1900＝$21

（四）4,000×3＝12,000

（五）60,000+2,500＝62,500         62,500÷5＝12,500

（六）$68,250-$3,250＝$65,000      $65,000÷$5＝13,000

（七）$68,250÷13,000＝$5.25
九、台北公司採標準成本制度，93年5月之差異分析結果如下：  

材料進料價格差異（materials purchase price variance）（不利）  $10,000 

材料用量差異（materials usage variance）（不利）                6,000 

人工工資率差異（labor rate variance）（有利）                  5,000 

人工效率差異（labor efficiency variance）（有利）               4,000 

製造費用可控制差異（controllable variance）（不利）            3,000 

製造費用能量差異（volume variance）（有利）                  5,000 

若5月直接材料領用分錄中貸記材料金額為$200,000；直接人工之實際成本為$200,000，製造費用實際金額為$150,000。 試作：計算93年5月主要成本之標準成本金額。

解析：

	
	標準成本金額

	直接材料
	200,000-6,000＝194,000

	直接人工
	200,000+5,000+4,000＝209,000

	主要成本
	403,000
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